

中联重科、三一重工、徐工、山推等工程机械行业领军人物圣地智谷话发展 高新“三战略”，工程机械再跨越

本报济宁4月18日讯(记者 于伟 孟杰) 12日至14日,中国工程机械工业协会五届二次会员代表大会暨第十五届中国工程机械发展高层论坛在济宁高新区举办,300余家行业领军企业,共同探讨中国工程机械行业面临的机遇、挑战和未来。徐工、柳工、中联重科、山推等机械行业的领军企业掌门人开展高层论坛对话,探讨工程机械行业发展趋势。

除了主论坛外,“供给侧结构性改革与行业发展”、“从‘走出去’到‘走进来’”、“一带一路”愿景和打造国际化企业”为主题的分论坛精彩上演,来自全国各地工程机械行业重点企业纷纷结合自身发展,就上述议题开展对话,分享发展理念,探析工程机械行业发展趋势。

会议还审议了中国工

程机械工业协会2016工作总结和2017年工作计划,还对中国工程机械行业形式和发展做了专题报告。同时对2016年符合中国工程机械工业协会开展信用等级评价工作的14家企业颁发3A级信用等级证书及牌匾,山推工程机械股份有限公司获评AAA信用等级企业。

“我们正抢抓这一历史性机遇,深入学习贯彻习近平总书记视察济宁提出的‘腾笼换鸟、凤凰涅槃’重要指示精神,对接‘中国制造2025’升级路线图,实施主机引领、配套跟进、再制造开发三大战略,推动工程机械产业高端起步、跨越发展,努力建设‘在济宁、为世界’的全球工程机械产业基地。”市委常委、济宁高新区党工委书记白山说。

作为国家火炬计划工

程机械新型工业化产业示范基地,济宁高新区的工程机械行业正全面复苏。1至2月份,全区工程机械产业完成工业总产值增长46.8%,全区生产推土机增长120.5%,液压挖掘机增长134.5%,道路机械增长58.1%。目前济宁高新区工程机械产业在济宁市工程机械产业中占比已达到84%,领跑全市工程机械产业的复苏,同时在全省范围内占比也名列前茅。

中国工程机械工业协会年会是由中国工程机械工业协会主办的行业年度会议,是全国工程机械行业级别最高的盛会。本次大会由中国工程机械工业协会主办,济宁市人民政府、中国工程机械工业协会官方网站承办,济宁国家高新区、山推工程机械、北京BICES工程机械展协办。

相关链接

抢抓行业转型机遇,国际化发展不可少

会上,中国工程机械工业协会会长祁俊解读了2016年工程机械行业发展情况及2017年趋势。他指出,今年工程机械行业将面临新的机遇和挑战,行业在多年的徘徊调整之后必将迎来新的发展生机。

对于当下的工程机械行业复苏态势,祁俊说,2016年下半年至今,工程机械行业出现的市场销售快速增长,一方面是稳增长调结构增效益各种举措在工程机械行业的集中体现,包括在建、新开工和新批准基建项目的顺利推进和项目资金到位情况的好转,以及鼓励和支持PPP项目落地等措施。另一方面,按照设备使用周期和各地相

继强化环保管理措施,相当一部分工程机械进入更新周期,预计今后两年这一部分更新需求增长的特征将进一步显现,工程机械市场需求将从增量需求为主转为存量设备更新需求为主。

面临新一轮的发展生机,济宁该如何抢抓机遇?中国工程机械工业协会常务副会长兼秘书长苏子孟认为,对工程机械企业的扶持,要凸显对山推这样的龙头企业的重视及支持,注重产品多样性,同时对相关的配套企业也要给予支持,带动提升其发展,这种发展是面向国际化的发展。“总得来说,就是支持企业做强同时适当做大。”苏子孟说。

本报记者 孟杰 于伟



曾光安



王民



张秀文



殷正富

行业前沿

广西柳工集团有限公司董事长曾光安

行业今年不增长,明年或整体看涨

如何看待当前的工程机械市场?

曾光安认为,当前中国经济在新常态平衡发展,各级政府加大投资,采掘业逐渐恢复、农林业的供给侧改革等,加上二手机存量降低、客户的非理性购买,市场风险的积累,理性中的非理性等多种因素,今年下半年工程机械行业可能出现不增长,甚至下滑的趋势,至少挖掘机会是这样。

2018年整体上呈现增长,但不可能出现今年一季度这样的爆发性增长。

曾光安还详细分析2001年至2021年间的中国工程机械和全球工程机械销售情况。他提到,企业要加强与政府的沟通合作,建立适应市场发展的行业法规、政策和技术标准体系,行业发展要规范行业竞争秩序,加强行业自律。

徐州工程机械集团有限公司董事长王民

技术领先用不毁,发展主业不气馁

在这次大会上,徐工集团董事长王民作了题为《不忘初心,坚定前行,努力攀登世界工程机械的最高峰》的演讲。王民梳理了中国工程机械从无到有、从小到大、从弱到强的历程,得出中国工程机械的发展是全体工程机械人不忘初心、努力奋斗的结果。

目前国内的机械行业发展虽与世界强手存在较大差距,但不能气馁。“我们的工程机械制造业还处在半山腰,离顶峰还有一定的差距。”王民认为,要走出一条中国特色的

行业发展之路,坚持把主业工程机械主机+配套件做大做强。“我们在坚持发展主线上不能分心,多元化既是馅饼也是陷阱。”除此之外,还要坚守自己特色的产业文化。

“我们的差距还在技术和质量上。”王民说,看到差距,也要保持清醒的头脑,越是在困难的时期,越要迎难而上,在技术上有所投入,质量上有所提升,向着中高端的企业发展。

为此,徐工提出“技术领先用不毁”,并在欧洲建立研发中心,以保障产品的不断创新。

山推工程机械股份有限公司董事长张秀文

发力高端市场,引领国际水平

“山推成立的初衷是为了打破国外对大马力推土机的垄断,振兴民族工业,我相信很多企业也跟山推一样,但是现在我们的实力主要停留在满足常规产品的需求上,在高端市场的表现还乏善可陈。”张秀文称,目前机械人对民族工业的贡献是“振而未兴”。要实现机械梦,一方面要持续追求产品技术的创新和高端化、智能化,另一方面也要在“走出去”的基础上,“站稳脚”、“活得好”。

张秀文认为,振兴民族工业的“机械梦”,应该不只满足于开拓市场,而是引领市场,不只限于贴近国际水平,而是引领国际水平。

“未来的工程机械行业会向节能环保、模块化、智能化、信息化,以及更好地人机交互等方向发展。”目前,山推已经成功开发200马力燃气式推土机,有害气体排量减少90%,无人驾驶遥控型推土机已经实现销售,对于恶劣环境下减少对操作者的伤害具有重要意义。

中联重科股份有限公司高级总裁殷正富

企业练好内外功,用资本激活创新

“中国工程机械是在一个充分竞争的环境中发展起来的优势产业,但行业整体迈向高端还有很长的路要走。”会上,殷正富作了题为《保持定力,提升能力,建构更加健康的行业生态》的主旨演讲。

殷正富认为,在这当中,迫切需要产业进行转型升级,而升级的关键就在于能力的提升。

殷正富口中的能力指的是对智能产品、极致服务和商业模式变革的承接能力和创新能力;对全球资源整合和海外市场的把控能力和对资本的吸

纳和运用能力。

如何练就这种能力,殷正富结合中联重科的实际情况从三方面进行了讲述。“一是练好内功,创新产品和服务,深化商业模式变革;二是要练好外功,面对国家‘一带一路’重大的发展机遇,加速国际产能合作,深化海外战略;三是要充分借力,加速产融结合,利用资本激活产业创新。”

另外,殷正富把中国工程机械产业转型升级的目标归于追求质量和效益,建构一个健康、可持续的行业生态。